

一份特别的半年成绩单——外国人眼中的副中心

本报记者 陈施君



以高规格的服务承接上级外交,向外国友人展现副中心魅力;邀请外媒走进城市副中心,讲好中国故事;主动走出去开展对外交往,提升副中心国际影响力……今年,通州区紧紧围绕北京国际交往中心功能建设,聚焦服务国家总体外交和首都高质量发展两条主线,进一步释放国际交往活力,一个充满国际范儿的城市副中心正在世界舞台绽放光彩。

高规格服务国家总体外交

时钟拨回到五年前,2019年10月21日晚,外国驻华使节招待会首次在城市副中心举行,“Welcome to Beijing!”“我爱你中国!”“行政办公区上空星光熠熠,500架无人机划过夜空,绘出一幕绚丽的灯光秀。这是北京市级行政机关迁入副中心后的首场大型外事活动,城市副中心国际交往“协奏曲”蹒跚启奏。

五年后,2024年2月2日,外国驻华记者新年招待会同样选择了北京城市副中心。运河畔的北京大运河博物馆灯光璀璨,外国驻华记者及家属、驻外外交官、部分中央部委和北京市有关部门负责人、国内主要媒体负责人等近600人欢聚一堂,相谈甚欢。现场弥漫着浓厚的中国味儿。大厅一侧,有不少中国非遗展台,年画、糖人、京绣、结绳等琳琅满目,穿越时空的大运河展览、唐人坊绢人、面塑、花馍等带有通州区特色的展台吸引了众多中外记者围观。招待会前,外国记者还参观了北京城市图书馆和北京大运河博物馆。城市副中心建设的最新成果让他们惊叹。

精彩活动一场连着一场。中国同保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、捷克等中东欧七国建交75周年之际,七国驻华大使访问北京城市副中心,感受中国式现代化取得的新成就。塞尔维亚、克罗地亚、卡塔尔、美国等19个国家驻华使馆的30位外交官也来到北京城市副中心,与副中心企业代表深度交流,畅谈合作意向。

在北京城市图书馆,外交官们拾级走上图书馆三层,如同在绿树中登山,直抵山顶的开架阅览区。当得知这座造型独特、规模宏伟的图书馆可自由进入参观时,赞比亚大使馆商务参赞卡鲁班科瓦十分惊叹。在大运河文化旅游景区,沿岸风光旖旎,蓝绿交织的景色令人沉醉,外交官们纷纷掏出手机,记录下水城共融的美景。

尼日利亚大使馆临时代办巴巴加纳·瓦基勒是第一次来到北京城市副中心。“我非常喜欢这里,对每一个环节都印象深刻!”他说,大运河意义非凡,促成了沿岸地区经济的交流和发展。大运河博物馆展示了中国历史悠久的运河文化,而公共图书馆是城市文化的重要组成部分,副中心高品质的公共设施令人印象深刻。“推介环节我对副中心的约企非常感兴趣,希望可以促成一些相关的合作。”瓦基勒说。

据了解,今年以来,通州区服务上级外交,共精心接洽日中经济协会访华团、所罗门群岛青年和妇女领袖代表团等团组16批次近600人次,向外国高级别官员全方位展示了副中心发展成果。

不断拓展“友谊圈”

挥锹铲土、填入树苗、培育新土、提水浇灌……今年4月,由国家广播电视总局国际合作司与北京市广播电视台共同举办的2024年“中外友谊林”义务植树活动,在通州区张家湾镇公园三期举行。中外友人种植金枝国槐、红花刺槐等传统树种及连翘等灌木100余株,丰富了张家湾公园植物种类,为北京城市副中心园林绿化增彩添绿。

这是通州区积极拓展对外友好关系、不断扩大“友谊圈”的一个缩影。今年7月,通州区再度迎来了来自韩国的老朋友——首尔市九老区代表团。在京期间,九老区代表团先后参观了北京城市副中心规划展厅、城市副中心三大文化设施、北京环球度假区、北京“两区”展示会客厅等地,真切感受通州区日新月异的风采风貌。

九老区是首尔的西南门户,是交通要冲之地,也是以知识信息产业为中心的尖端数码产业高地。1995年,通州区与九老区签订友好交流协定书。2002年,双方正式缔结友好城市关系。22年来,双方交往密切,特别是建立了青少年互访的品牌交流项目,互派了15批次近200名中韩青少年互学互鉴,为两区的长期友好合作奠定了坚实基础。今年,通州区还将选派中学生赴九老区学习交流,希望以此为契机,拓展更宽领域合作空间。

今年以来,日本社民党党首福岛瑞穗、冲绳县副知事照屋义实以及冲绳县驻办事处新老所长相继来访问副中心,为开展两地文化领域交流打下友好基础;通州区与阿根廷布宜诺斯艾利斯市十三区、奥地利萨尔茨堡州等政府代表开展多种形式友好活动,积极拓展友城版图,副中心的国际“朋友圈”不断壮大。

讲好中国故事

近年来,越来越多的外籍记者踏上城市副中心这片热土,以亲身见闻讲述中国故事。

今年4月10日,2024“打卡中国·机遇北京”网络国际传播活动来到北京城市副中心,来自波黑、保加利亚、北马其顿、罗马尼亚、斯洛文尼亚等中东欧国家的媒体代表,先后来到北京城市副中心站综合交通枢纽工程、北京城市图书馆、北京大运河博物馆、北京艺术中心,见证新时代北京城市高质量发展的新篇章。北马其顿Faktor新闻网记者Anita Buhovski说:“在我的国家,人们通常靠公交车出行,极少情况会使用轨道交通。我也希望以后中国技术能够走进我的国家,与我们国家共同发展交通事业。”

三个月后,上合组织国家媒体团来到北京城市副中心,来自哈萨克斯坦、印度、伊朗、巴基斯坦、俄罗斯的近30位中外媒体记者采访了北京城市副中心交通枢纽。来自俄罗斯《消息报》的记者科斯京娜·阿纳斯塔西娅·亚历山德罗夫娜说:“我对这个项目印象深刻,它真的很大。通过这个项目,我看到了中国的前景以及中国在建设和创造如此大型项目方面的能力。这个项目为交通和社区系统的发展作出了贡献,这令人印象深刻。”巴基斯坦《国民报》总编卡德里·纳迪姆在参观完工地智能巡检机器人后说:“我建议你们向其他国家,特别是巴基斯坦出口这些技术。中国和巴基斯坦应该在这样的重大项目上进行合作。”

让副中心产业与世界联动

近年来,通州区以走出去、引进来等多种方式,让副中心的产业发展与世界联动。

今年5月27日,中德环境技术创新中心(下称“中德中心”)签约仪式在德国法兰克福举行。中德中心中国总部将正式落户北京市通州区,搭建促进双边环保技术创新和市场发展的重要桥梁。德国PIA GmbH总经理、中德环境技术创新中心董事马库斯·约斯特表示,此次合作是中德两国在水环境与健康领域持续合作六年基础上的产学研合作新模式,战略合作协议的签署推动中德双方进一步建立长期、全面、深入的战略伙伴关系。进一步强化通州区在环保技术创新、人才培养等方面国际合作,为深化国家绿色发展示范区建设提供更多的技术方案。

今年4月,北京市广电局主办的北京优秀影视剧海外展播季系列活动,先后来到法国及意大利,举行了2024北京优秀影视剧海外展播季欧洲启动仪式、北京新视听之夜法国、意大利主题活动。通州区融媒体中心作为代表,以《来大运河畔 遇见未来之城》为主题,推介了副中心产业高质量发展的优越环境及视听产业新机遇,就媒体资源拓展、平台建设、海外宣传等内容与国际行业专家代表洽谈合作。与会嘉宾对通州区视听产业发展环境及优势尤为感兴趣,互动热烈。

今年以来,通州区全面梳理重点外资项目资源,坚持“招商引资”目标导向,建立外事牵头、产业部门联动的涉外项目储备—谋划—跟踪闭环机制,“一团一策”组织策划赴新加坡、阿联酋、英国、德国、西班牙等发达国家地区海外推介、目标企业走访等“招引”活动,进一步推进新加坡鹏瑞利集团、英国萌蒂集团等知名企业与合作,促成新加坡海外招商联络站建设成立。

今年,多场重要的招商引资活动在城市副中心举办。1月,开年首场多边金融交往活动——中阿国际资本中心年度闭门会议暨ZVCA中国—海湾国家创新与资本论坛在北京国际财富中心举办。论坛吸引了阿联酋、沙特等海湾国家的主权财富基金、皇室资本投资、家族财富办公室等机构和企业以及国内知名金融机构、投资机构、实业公司等参与,副中心金融“朋友圈”持续扩大,与中东国家的联系和互动更加紧密。2月,城市副中心产业高质量发展大会举办,发布了北京城市副中心“千亿投资重大项目”《北京城市副中心支持人才发展若干措施》、《北京城市副中心高质量新型产业空间》,推介了北京数据基础制度先行区与医产协同示范区各项政策支持,吸引了中国—东盟中心等国际组织负责人出席。

7月,“跨国公司通州行”活动举办,近60名跨国公司中国区负责人调研考察副中心发展情况及营商环境,实地感受北京城市副中心的高质量发展前景,并在张家湾设计小镇未来设计园区展开推介交流。跨国公司代表纷纷表示,作为京津冀协同发展的桥头堡和北京城市副中心的通州区发展前景广阔,此次活动成功构建了一个促进多方合作与交流的宝贵平台。

除此之外,通州区用好脱钩行业协会商会、国际性功能机构资源,举办“百家全国性商协会走进副中心”“在京国际商协会走进城市副中心”等多场活动,促成区内产业部门与中国农业国际合作促进会、中国机电产品进出口商会、联合国工业发展组织投资与技术促进办公室、欧盟创新中心等组织建立对接合作机制,为产业链招商再添新助力。

国际范儿的流量密码

“加油!加油!”今年4月21日,2024北京城市副中心马拉松在通州区司空分署街开跑。来自中国、埃塞俄比亚、肯尼亚、美国、德国、日本、芬兰、泰国、委内瑞拉、新加坡、意大利、英国、越南等13个国家以及中国澳门、中国台湾和中国香港的1.3万名选手参赛。肯尼亚选手加尔文以2小时15分30秒的成绩夺得男子组冠军,并打破赛会纪录。“副马”已经成为国际化的体育盛会。

有名又有趣的城市副中心还吸引了很多外国“网红”。7月16日上午,来自泰国、巴基斯坦、哥斯达黎加、突尼斯、墨西哥、尼加拉瓜、阿塞拜疆、阿根廷、洪都拉斯、卢旺达的11位“网红”来到北京城市副中心。一位来自泰国,中文名是周源盛的“网红”Nuttapong介绍,“我去过中国很多地方,特别喜欢中国的文化、食物。”他推荐自己的“粉丝”有机会都来城市副中心旅游。

近年来,北京城市副中心马拉松、首届大运河国际帆船赛、北京端午龙舟赛、无限音乐节等特色文体活动吸引中外爱好者参赛、观赛、观演,充分展现了城市副中心生态乐活的国际魅力。

近悦远来,心向往之。城市副中心正以独特的自然美景、深厚的文化底蕴和时尚的现代化气息,吸引着越来越多的外国友人、外资企业,未来,这里将加速打造宜居宜业宜游的“国际范儿”城市,在世界舞台亮出闪耀的“副中心名片”。

